
Lineárńı algebra II - Ṕısemka 7.5.

Určete Jordan̊uv tvar následuj́ıćı matice, pokud v́ıte, že má vlastńı za vlastńı č́ıslo
pouze 2.

1 −3 0 −2
−5 −7 2 −6
−1 −3 2 −2
8 15 −3 12





Lineárńı algebra II - Ṕısemka 7.5.

Určete Jordan̊uv tvar následuj́ıćı matice, pokud v́ıte, že má vlastńı za vlastńı č́ıslo
pouze 2.

−9 −20 3 −14
1 3 0 1
−7 −13 4 −9
6 12 −2 10





Co s tim mám ted’ jako dělat?

Označme matici prvńıho zadáná A1. Věř́ıme zadáńı, že 2 je jediné vlastńı č́ıslo (λ = 2).
To speciálně znamená, že hodnost matice je 4 a máme následuj́ıćı možnosti, jak může
vypadat jej́ı Jordan̊uv tvar:

J1 =


2 0 0 0
0 2 0 0
0 0 2 0
0 0 0 2

 J2 =


2 1 0 0
0 2 0 0
0 0 2 0
0 0 0 2

 J3 =


2 1 0 0
0 2 0 0
0 0 2 1
0 0 0 2

 J4 =


2 1 0 0
0 2 1 0
0 0 2 0
0 0 0 2


J5 =


2 1 0 0
0 2 1 0
0 0 2 1
0 0 0 2


Pokračujme s výpočtem počtu buňek. Tedy zaj́ımá h(A1) − h(A1 − λI).

h(A1 − 2I) = h


−1 −3 0 −2
−5 −9 2 −6
−1 −3 0 −2
8 15 −3 10

 = h


0 0 0 0
−2 0 2 0
−1 −3 0 −2
0 0 0 0

 = 2

Tedy A1 má 4 − 2 = 2 Jordanovy buňky. Vı́me tedy, že výsledný tvar je J3 nebo
J4. Zaj́ımá nás ted’ počet buněk velikosti alespoň dva (abychom rozhodli, zda J3 nebo
J4), který se vypočte jako h(A1 − λI)− h((A1 − λI)2). Bacha, pro mocněńı je nutné vźıt
skutečně (A1−λI) a ne to, co z toho zbyde po úpravách při výpočtu hodnosti (A1−λI)!!!

(A1 − λI)2 =


0 0 0 0
0 0 0 0
0 0 0 0
0 0 0 0


Tedy h((A1−λI)2) = 0. To znamená, že Jordan̊uv tvar má dvě buňky velikosti alespoň

2 a tud́ıž to muśı být J3.
U výpočtu pro A2 se postupuje obdobně. Také zjist́ıme, že máme dvě buňky. Můžeme

si však ušetři čas u násobeńı. Vı́me, že h(A1 − λI) − h((A1 − λI)2) ≥ 1, protože v obou
př́ıpadech J3 a J4 je buňka velikosti aspoň dva. A v př́ıpadě

• J3 plat́ı h(A1 − λI) − h((A1 − λI)2) = 2 a tedy h((A1 − λI)2) = 0

• J4 plat́ı h(A1 − λI) − h((A1 − λI)2) = 1 a tedy h((A1 − λI)2) = 1

(A2 − 2I)2 =


−4 −7 1 −5
−4 −7 1 −5
−4 −7 1 −5
8 14 −2 10


Speciálně když budeme násobeńı provádět a naraźıme na prvńı nenulový prvek, v́ıme,

že už hodnost matice (A2−2I) nemůže být 0 a lze oznámit výsledek J4. Pozor, nelze ř́ıci,
že když vyjde prvńı řádek nulový nebo dokonce prvek na prvńı pozici nulový, tak bude
hodnost 0 a oznámit výsledek J3 - to by bylo chubně. V takovém př́ıpadě je nutné matici
dopoč́ıtat až do samého konce a ujistit se, že je skutečně celá nulová.


